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Referat fra Generalforsamling i Haveselskabet Fredericia Afdeling 

Afholdt 28 januar 2025 

 

1.Valg af dirigent/ordstyrer 

Lars Wildes er valgt som dirigent. Han konstaterer at forsamlingen er rettidigt indkaldt. 

Kate Christensen er referent. 

2.Lokalbestyrelsens beretning ved Formand Hartvig Ejlersen 

2.1 Haveselskabet og de nye medlemskaber 

Fredericia Afdeling kommer ikke til at mærke stort til omstrukturering i Haveselskabet, da afdelingen har 
altid været bundet på kommunegrænser. Vi har enkelte medlemmer som kommer fra andre kommuner, 
men der er fortsat frit valg hvor man hører til. Det kan dog betyde en mindre nedgang i antal af 
medlemmer da Middelfart Kommune har fået egen afdeling nu. 

Der var 147 medlemmer i 2023 før omlægningen og i 2024 pr 31 december sluttede vi på 138. 

2.2 Nye former for medlemskab 
Haveselskabet er en meget heldig forening. Vi har i mange år haft en stærk og loyal medlemsbase. Mange 
af jer har været med i rigtig mange år – og det er vi utroligt taknemmelige for. Men vi ved også, at vi er 
nødt til at tilpasse os, så vi fortsat kan tiltrække nye medlemmer. Sideløbende med ’det vi plejer’ skal vi 
tilbyde nye produkter til medlemmer, som måske ønsker at være med på en anden måde. 

Ud over det vante medlemskab lancerede vi i 2024 derfor to nye medlemskabstyper: 

1. Premium – medlemskab med det trykte magasin, som vi kender det. 
2. Plus – et digitalt medlemskab, hvor magasinet kan læses online. 
3. Basis – medlemskab uden adgang til magasinet. 

Uanset hvilken type medlemskab man vælger, er man fuldgyldigt medlem af Haveselskabet. Det betyder, at 
man kan deltage i arrangementer, stille op til bestyrelsen og stemme til generalforsamlingen. 
Medlemskabet gælder som altid hele husstanden – men med én stemme pr. husstand. Vi har cirka 25.000 
husstandsmedlemskaber, og medlemsundersøgelser viser, at to personer i to tredjedele af husstandene 
benytter medlemskabet. Det svarer til omkring 40.000 personer, der er en del af foreningen. 

De nye medlemskaber – Plus og Basis - er skabt for at imødekomme en digital udvikling, som vi ser overalt i 
samfundet. Vi ønsker at være en forening, der favner både dem, der elsker det klassiske trykte magasin, og 
dem, der ønsker en papirløs digital oplevelse, hvor man for eksempel læser havestof på sin Ipad.  

2.3 Magasinet Haven  
I mange år har vi haft mulighed for at udsende 10 trykte magasiner om året. Men som konsekvens af 
betydelige stigende omkostninger er vi nødt til at skære ned til 8 numre. Til gengæld har vi introduceret to 
digitale HAVEN universer – ét i januar og ét i oktober. 
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De digitale udgaver giver nogle helt nye muligheder. Her kan man for eksempel se videoer fra haver eller 
dykke dybere ned i indholdet på en måde, som et trykt magasin ikke kan tilbyde. Vi håber, at mange af jer 
allerede har udforsket januars digitale udgave. Adgang til de digitale HAVEN universer kræver et Premium 
eller Plus medlemskab. Ellers er havelågen lukket:-) 

2.4 Økonomi  i Haveselskabet og medlemskabs priser 

Som mange af jer ved, har vi alle oplevet stigende priser på stort set alt – og det gælder desværre også 
Haveselskabet. Prisen på papir er for eksempel steget med hele 38 % de seneste år, og udgifterne til it og 
distribution er også blevet markant højere.  

Derfor har hovedbestyrelsen heller ikke se anden udvej end at lade kontingentet stige. Et Premium-
medlemskab koster nu 865 kr. om året. Det svarer til en stigning på 17 kr. om måneden. For at gøre 
betalingen lettere for flere, har vi også åbnet op for, at man kan betale sit årskontingent månedligt. Der er 
dog ikke mange, som gør brug af muligheden.  

3.Lokale aktiviteter i Fredericia Kreds 
Når det kommer til det lokale liv i vores egen afdeling, har vi haft et aktivt år med følgende spændende 
arrangementer.  

• Den Japanske Have, ved Peter Dalsgaard  – 16 januar 2024 

• Generalforsamling – 24 januar 

• Plante marked hos Museet – d 5 maj 

• Plante marked hos Kanal Byen – d 25 maj 

• Åben have hos Jytte Frøkjær – 2 juni 

• Åben have hos Kate – d 20 juli 

• Åben have hos Lars Wilders – d.18 august 

• Åben have på Trelde Næs i 3 haver – d. 1.  september hos Hanne, Annette og Petra – kun for 
medlemmer af kredsen 

Åbne haver har vist sig at være en fornøjelse og var velbesøgt, det var bare positive tilbagemeldinger.  

Vi tror på, at havebesøg er meget inspirerende for mange. Det handler ikke om at vise en perfekt have, 
men om at dele glæden ved havelivet. Få tips af hinanden, se forskellige muligheder og måder at bruge 
vores uderum på. Alt i alt en stor opfordring til at åbne jeres haver for besøgende – eller give os et tip om 
spændende haver, som vi kan arrangere besøg til. Der er masser af haver rundt omkring, som det kunne 
være spændende at besøge, men vi skal jo finde dem. Bestyrelsen fortsætter med at åbne deres egne haver 
i den udstrækning det kan lade sig gøre. 

Et andet højdepunkt er Havefestivalen, som i år finder sted den 6.-7. september. Det er en weekend, hvor 
vi sammen skaber en stor fejring af havelivet. Vi opfordrer så mange medlemmer som muligt til at åbne 
haven i den weekend. Jo flere vi er, des festligere bliver det.  

4.Kommende aktiviteter i 2025 og input fra Forsamlingen 
Vi vil også gerne høre fra jer. Har I ønsker til arrangementer eller forslag til, hvad vi kan gøre bedre? Så tøv 
ikke med at kontakte os. 

• 18 februar – Liv i Haven, mad i maven – ved Marie Junker Boesen 

• 24 marts – Naturens Finurligheder – ved Bo Storm  
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• 2 åbne markeder. 

• Åbne haver. 

Og så vil vi gerne opfordre alle til at overveje at blive en del af bestyrelsen Det kræver ikke store 
forpligtelser, men kan gøre en kæmpe forskel for os og vores aktiviteter. I året 2024 var vi samlet 4 gange i 
Bestyrelsen. 

5.Økonomi Fredericia Kreds ved kasserer Lars Wildes 

Indtægter: 

kontingent i 2024         kr. 7.000,00 

Udgifter: 

Foredrag om Japanske Haver      kr. 3.750,00 

Entreindtægter til samme     kr. 340,00 

Kaffe / småkager til samme     kr. 150.00 

Renteindtægt   kr. 105,60 

I alt overskud på kr. 3.545,60 i alt 

Regnskabet er godkendt at 2 bilagskontrollanter og bliver godkendt af Generalforsamlingen.  

6. Budget forventet for 2025 

Indtægter:  

Kontingent 2025    kr. 7000,00 

Udgifter: 

Foredrag: Liv i haven, mad i maven       kr. 3.000.00  + kørsel 

Biblioteket dækker ½ del af udgift 

Foredrag: Naturens Finurligheder         kr. 4.500.00 + kørsel 

Biblioteket dækker ½ del af udgift. 

7.Forslag fra Forsamling 

Der foreslås fortsat at afholde åbne haver. 

Kate Christensen og Lars Wilders melder sig til. Dette udmeldes via HS hjemmeside  

Der tales om at skræddersy et tilbud til nybygger familier med et foredrag om hvordan man laver et 
staudebed, med mulighed for at få en gratis plan for 3 bede med hjem. Der kan måske suppleres med gratis 
stiklinger af stauder fra Bestyrelsens haver. 
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Til samme målgruppe: Plant et træ – valg af passende træ/træer til nye haver – et foredrag afholdt af en 
gartner 

Havearkitekt – tegn en have om til en ”minimum energi have” for den ”3 alder”, fokus på dem som ikke 
mere ønsker køkkenhave og vedligeholdelsestunge bede. 

8. Bestyrelsesvalg 

Kate og Hanne modtager genvalg – for 2 år  

Bilagskontrollant er på valg: Preben ønsker ikke genvalg– ellers kan Kate 

Ti sidst 
Til sidst vil jeg sige tak til bestyrelse for jeres støtte og engagement. Sammen med øvrige medlemmer 
skaber vi et fællesskab, hvor vi kan dele glæden ved at ’gå til have’. Vi glæder os til endnu et spændende og 
inspirerende år sammen med jer! 

 


